新开州



A14-15

2022年8月5日 星期五

主编:任志方 责编:于梅君 美编:陈华 组版:侯波

记者 于梅君

1 我国现有老虎7116只 野生虎仅约73只

7月29日是"世界爱虎日",这是一个专属于山野"大猫"们的纪念日,设立于上一个虎年——2010年。十二生肖转了一圈,再次轮到这群威武的超级大猫来守护我们;而现实中的它们,或许更需要我们守护。

老虎是亚洲特有物种,也是世界自然保护联盟红色名录上的濒危物种。1900年初,世界上大概有10万只老虎;到了2014年,仅剩下3500只。

2010年11月,为将老虎从灭绝边缘拉回来,俄罗斯、中国、印度、孟加拉等13个野生虎分布国举办"老虎峰会",将每年7月29日定为"世界爱虎日",并定下了力争到2022年,使全球老虎在约3200只的基础上翻一番的目标。

2022年7月21日,世界自然保护联盟发布最新的红色名录,对老虎重新评估后发现,目前全世界仅有3726-5578只老虎生活在野外。

7月29日,在"世界老虎日"这一天,中国生物多样性保护与绿色发展基金会发布《中国老虎现状初步调查报告》,报告显示,目前我国境内约有7116只老虎,包括东北虎、孟加拉虎、华南虎、印支虎四个亚种。只有1%、约73只老虎生活在野外,我国的野生老虎仅占全球分布的1.9%-1.3%。

其中,2715只老虎分布在动物园,3744只分布在东北虎林园、长春东北虎园、熊虎山庄等专门饲养机构,584只分布在安徽宿州的34家持有人工虎繁殖证的马戏团中。还有50-60只野生东北虎分布在东北虎豹国家公园,14-20只印支虎,分布在云南地区的野外。

2 虎的9个亚种 只剩下6个

"老虎"到底有多"老"?根据河南省渑池县发现的老虎化石,最早的老虎大约200万年前出现在我国的黄河中游地区,当时的老虎也叫古中华虎。1964年,陕西蓝田公王岭发现的虎化石与蓝田人的头盖骨连在一起,证明了100多万年前,虎就与我国人类的祖先生活在一起了。

后来,古中华虎由华北地区逐渐向西北、西南和东北3个方向发展,最终衍化成9个亚种,华南虎、西伯利亚虎、孟加拉虎、印支虎、马来虎、苏门答腊虎、巴厘虎、爪哇虎和里海虎。

西伯利亚虎在中国也叫东北虎,印支虎也称作东南亚虎,里海虎也叫新疆虎,不过,新疆虎和爪哇虎,巴厘虎一样,在上世纪中叶就灭绝了。

在现存的6个老虎亚种里,华南虎只能在动物园中觅得身影。剩余5个还生活于野外的老虎亚种中,除东北虎数量在上升、孟加拉虎种群规模保持稳定外,另外的3个亚种:印支虎、马来虎、苏门答腊虎都处于野外种群衰退状态,其中,苏门答腊虎和印支虎可能已濒临灭绝。

北京师范大学生命科学学院副教授、博士生导师冯利民介绍,在我国,野生虎种群由盛及衰,仅用了百余年。20世纪初,香港还有老虎活动,1915年有报纸记录了当地捕获老虎的过程;20世纪30年代,人们在山西还捕获过老虎——可见100年前,老虎自南向北在我国分布非常广泛。

中国野生虎种群快速下降的一个重要时期是20世纪50至60年代。当时,老虎一度被认为是害兽,全国很多地方组织了狩猎队,打虎者被奉为英雄。在这个时期,老虎数量迅速下降并悄然消失。一个世纪前,人类曾与十万只野生虎共享家园,如今超过97%的野生虎在过去的100年内已经消失。

冯利民表示,虎是森林中的顶级捕食者,处在食物链顶端,如果没有了虎,就会引起一系列连锁反应,最终整个森林生态系统就会崩溃,所以保护老虎,不仅仅是保护这种动物,也是保护我们本就非常脆弱的地球生态系统。

过去100年全球野生虎消失97%

中国野生虎仅剩70多只

它是"百兽之王",是威风的猎手;它曾有许多"兄弟姐妹",却再也无法相见。过去一百年间,全球野生虎数量从10万只锐减至约4000只,下降了97%。今年是农历虎年,刚刚过去的7月29日又是第12个"世界爱虎日",那么,你知道老虎这个物种是怎么来的?华南虎、东北虎等生存现状如何?我们又该如何保护它们?



3 华南虎野外消逝,最后见它是36年前

华南虎是我国特有的老虎,又称"中国虎",曾是中国境内最多的老虎亚种,20世纪50年代初期仍有4000多只。后来,由于栖息地萎缩和碎片化、非法捕杀和盗猎,野生华南虎数量急剧下降。

1986年11月6日,湖南安仁县发现一只华南虎幼虎被铁夹捕获,因伤势过重死亡。这是当时国家林业局资料中,最后一次接到野生华南虎的报告,也是人类最后一次见到野生华南虎。

1989年,我国颁布《中华人民共和国野生动物保护法》,将华南虎列人国家一级保护动物名单。1996年,联合国发布《濒危野生动植物国际公约》,将华南虎列为第一号濒危物种。

目前,全世界华南虎存有量达到

200只,但均为上世纪在野外捕获的6 只华南虎的后代,一直都是近亲繁殖, 人工喂养,整个华南虎种群仍处在濒 危边缘。目前,国内只能在广州、韶关、 长沙、洛阳、郑州等地的动物园或繁育 中心才能看见华南虎的身影。

7月21日,在韶关华南虎繁育研究基地,华南虎"梦梦"产下一只雄性幼崽,这也是基地开展繁育研究工作以来,诞生的第5只雄性华南虎。"人工饲养繁育面临的最大问题就是近亲繁殖,导致新生幼虎死亡率高,先天缺陷率高。"基地饲养员雷胜桥介绍,设立14年来,从最开始的2只,发展到如今的14只,韶关华南虎繁育研究基地成为华南虎的一个"家"。

实现种群扩繁、恢复野外生存技

能,是华南虎保护的一项重点工作。7 月29日,在广东清远长隆华南虎繁育野化基地,华南虎"大华"(公)和"安安"(母)已实现野外自主捕食。

长隆集团动植物管理部副总经理杨 汉东介绍,工作人员会将鹿、野猪、羊等动物在户外先行野化,再定期放到"大华"和"安安"的活动区域,通过引导、示范,让它们在"观摩"中逐渐尝试捕食。

"近期目标是它们在野外能自己 采食、自我繁殖。"杨汉东说,华南虎野 生野化与放归还需要长期努力。据了 解,从2019年开始,基地先行尝试野化 训练的一批孟加拉虎,现在已完全适 应了野化区域生活,成功实现了独立 捕食和野外繁殖子二代。

4 野生东北虎稳步恢复,虎中之王渐归来



不同于身量"娇小"的华南虎,被称为"虎中之王"的东北虎,是现存体重最大的肉食性猫科动物,主要分布在俄罗斯远东和中国东北,被列为"世界十大脚危动物之一"。

作为"百兽之王",老虎对生存环境要求极为苛刻。一只雄虎的生存领域在40平方公里至50平方公里的森林,同时需要有水泽山川。从1998年起,我国开始实施天然林保护工程,东北地区仍保存着大面积连续分布的森林,这为老虎的种群恢复提供了良好基础。

2007年,由葛剑平教授组建的北京师范大学虎豹研究团队,拍到第一张野生东北虎照片,2012年发现首个东北虎繁殖家庭。2012年至2014年,获得数以千计的虎豹视频数据,从中鉴定出中国境内至少有27只东北虎和42只东北豹。

在2010年全球"老虎峰会"上,我国曾公布东北虎保护目标:到2022年要翻倍,达到40只左右。

2021年10月12日,东北虎豹国家公园正式成立。该国家公园跨越黑龙江和吉林两省,包括12个自然保护地,建立健全了天地一体化监测网络体系。

随着保护力度不断加大,目前野生东北虎数量已超过60只。整个2021年,东北虎豹国家公园所在地吉林珲春的居民,路遇"虎大王"的次数达到30多次。

国家林草局野生动植物保护司野生动物保护管理处处长李林海表示,下一步,将继续加大保护力度,促进老虎种群健康发展。对所有野生虎实时监测和预警,确保人虎安全。下一个虎年,或许我们能迎来更多好消息,真正"与虎共生"。

作为一种猛兽,野生虎的四爪宽度有二十多厘米,这样的巨爪,随着每秒22米的速度拍打下来,能产生一吨重的打击力。

老虎的条纹不只是皮毛上有,皮肤上也有,即使被剃了毛的虎,也能看出条纹。世界上没有哪两只老虎条纹是一模一样的。在科学家眼中,老虎条纹就成了识别它们独一无二的"身份证"。甚至有人开发了软件,通过条纹来追踪幸存的老虎,以及对盗猎的虎皮进行溯源。

老虎会通过尿液来标记领地和传递

老虎身上原来有这么多秘密

信号, 虎尿的味道可能和某些食物味道 很像, 比如孟加拉虎的尿液有印度香米 的气味, 东北虎的尿液有独特的坚果香味, 还有玉米味儿……老虎之间可以从 中解读出彼此的很多个体信息。

老虎视网膜后的反射层能收集反射 最弱的光线,因此夜视能力是人的6倍。它 的舌头上长满尖锐细小的倒刺,这些倒刺叫"舌乳突",弯向老虎的喉咙方向,有人说被老虎舔一下胳膊会掉一层皮,实际上会不会掉皮,完全取决于老虎的心情。

老虎的吼声可以瞬间麻痹猎物,使 其难以动弹。当老虎咆哮时,会发出低于 18赫兹的低频声波,科学家认为,这种低频 声波可能就是导致身体麻痹的原因。这可能也是人类见到老虎迈不动步的原因吧!

老虎的模仿能力很强,为了引诱熊, 会模仿熊所喜欢吃的动物的声音。

老虎是独居动物,它们平时独自生活,只有在繁殖季节才会与异性短暂地互动,之后,雄虎便又开始四处游荡,而雌性则自己分娩并抚养幼崽。老虎是包括人类在内所有动物中记忆力最强的动物之一。老虎拥有更强的大脑突触,它的短期记忆持续时间比人类长约30秒。